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1973年北海道生まれ。栗山町在住。
2014年、普及指導員を退職し、実家
の農業を営む。経営は和牛繁殖、施
設園芸が主体。普及指導員時代は、
主に水稲と農業経営を担当し、農業
経営の支援に尽力した。農業法人の
設立、経営試算ソフト「Hokkaido_Navi
システム」の開発、乾田直播の推進、
水田輪作体系の確立などに携わる。
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第
八
章

幼
い
こ
ろ
、「
ま
ん
が
日
本
昔
話
」
が

好
き
だ
っ
た
。ふ
と
読
み
返
し
て
み
る
と
、

な
か
な
か
楽
し
め
る
話
が
多
い
。
特
に
民

話
や
風
土
記
、古
事
記
、日
本
書
記
を
ル
ー

ツ
に
持
つ
昔
話
は
、
暦
史
好
き
に
は
興
味

深
い
も
の
ば
か
り
で
あ
る
。
そ
の
ひ
と
つ

に
「
わ
ら
し
べ
長
者
」
が
あ
る
。
あ
ら
す

じ
は
こ
う
だ
。　
　

う
だ
つ
の
上
が
ら
な
い
貧
し
い
男
が
、

観
音
さ
ま
に
す
が
り
願
掛
け
を
す
る
。
す

る
と
観
音
さ
ま
は
、
早
速
お
告
げ
を
く
れ

た
。
お
堂
を
出
て
初
め
て
手
に
し
た
も
の

を
持
ち
、
旅
に
出
る
よ
う
に
と
。
男
は
お

堂
を
出
た
と
た
ん
に
躓つ
ま
づき
、
一
本
の
藁わ
ら

を

手
に
し
て
し
ま
う
。
つ
い
て
い
な
い
と
思

い
な
が
ら
も
、
お
告
げ
を
守
り
歩
き
始
め

る
。
退
屈
し
の
ぎ
に
、
ア
ブ
を
藁
に
し
ば

り
歩
く
と
、
泣
き
止
ま
な
い
赤
ん
坊
と
母

親
に
出
く
わ
す
。
藁
ア
ブ
で
遊
ん
で
あ
げ

る
と
泣
き
止
む
の
で
プ
レ
ゼ
ン
ト
す
る

と
、お
礼
に
母
親
か
ら
ミ
カ
ン
を
も
ら
う
。

男
は
少
し
歩
き
、
休
憩
に
ミ
カ
ン
を
食
べ

よ
う
と
し
た
。
そ
こ
に
品
の
良
い
娘
が
、

渇
水
で
苦
し
ん
で
い
た
。
男
は
ミ
カ
ン
を

差
し
出
す
と
、
お
礼
に
絹
の
反
物
を
く
れ

た
。
男
は
上
機
嫌
に
な
っ
た
が
、
し
ば
ら

く
歩
く
と
強
引
な
男
に
、
反
物
と
倒
れ
た

馬
を
交
換
さ
れ
て
し
ま
う
。落
胆
し
た
が
、

馬
を
介
抱
し
た
。
馬
は
元
気
に
な
り
、
一

緒
に
城
下
町
に
た
ど
り
着
く
。
す
る
と
ひ

と
り
の
長
者
（
資
産
が
あ
っ
て
徳
を
そ
な

え
た
者
の
意
）
が
馬
を
気
に
入
り
、
千
両

で
買
う
と
言
う
。
び
っ
く
り
し
た
男
は
気

絶
す
る
と
、
そ
の
長
者
の
娘
が
介
抱
し
て

く
れ
た
。
そ
れ
は
ミ
カ
ン
を
あ
げ
た
娘
で

あ
っ
た
。
男
は
娘
と
結
婚
し
、
大
長
者
に

な
っ
た
。

こ
の
話
が
伝
え
て
い
る
の
は
、
需
要
と

供
給
が
成
り
立
つ
と
、
貨
幣
価
値
の
異
な

る
も
の
で
も
物
々
交
換
が
で
き
る
と
い
う

こ
と
で
あ
る
。
藁
ア
ブ
→
ミ
カ
ン
→
反
物

→
馬
→
娘
→
長
者
に
。
男
が
心
優
し
い
人

柄
で
あ
っ
た
こ
と
が
、
長
者
と
な
れ
た
最

大
の
要
因
と
思
わ
れ
る
が
、
貨
幣
制
度
に

基
づ
く
市
場
経
済
で
は
、
貨
幣
価
値
の
違

う
交
換
は
ほ
ぼ
あ
り
得
な
い
。
し
た
た
か

な
経
営
を
目
指
す
た
め
に
貸
借
対
照
表
や

損
益
計
算
書
を
解
説
す
る
私
に
と
っ
て

は
、
現
実
と
か
け
離
れ
過
ぎ
て
い
る
こ
の

話
が
逆
に
と
て
も
面
白
い
の
で
あ
る
。

こ
ん
な
幸
運
は
、
現
代
の
農
業
経
営
者

に
は
巡
っ
て
こ
な
い
と
思
う
の
で
、
現
実

離
れ
し
た
昔
話
は
さ
て
お
き
、
本
題
に
入

ろ
う
。
損
益
計
算
書
の
３
つ
目
の
テ
ー
マ

は
、
採
算
ラ
イ
ン
の
見
極
め
方
で
あ
る
。

基
本
編
と
応
用
編
に
分
け
て
、
今
回
と
次

回
の
２
回
で
解
説
す
る
。

私
は
経
営
の
損
益
を
、
３
つ
の
関
門
に

分
け
て
捉
え
て
い
る
。
ま
ず
、
第
一
関
門

は
現
状
の
採
算
を
き
ち
ん
と
合
わ
せ
る
こ

と
。
次
の
第
二
関
門
が
、
投
資
を
し
な
が

ら
、
経
営
者
が
目
標
と
す
る
売
上
を
達
成

す
る
こ
と
で
あ
る
。
コ
ツ
を
掴
み
、
流
れ

が
で
き
た
と
こ
ろ
で
工
夫
が
生
ま
れ
、
費

用
削
減
に
取
り
組
め
る
よ
う
に
な
る
。
こ

れ
が
第
三
関
門
と
な
る
。
そ
し
て
、
利
益

の
蓄
積
が
投
資
し
た
分
を
上
回
り
、
再
生

産
・
再
投
資
に
回
る
よ
う
に
な
る
こ
と
を

物
々
交
換
と
現
代
の
市
場
経
済

損
益
分
岐
点
で
頭
を
鍛
え
よ

損
益
計
算
書
の
読
み
方
③　

損
と
益
の
境
目
を
読
み
解
く

図１：損益計算書と損益分岐点分析の意味

利　益 損益の評価

益プラス（＋）

←損益分岐点ゼロ（０）

損マイナス（－）

収益
（売上高）

費用

利益

削減したい

（借方） （貸方）

増加させたい

損益計算書

売上高－費用＝利益

増加する方法は２つ
①販売単価アップ
②販売数量アップ

増加させたい
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到
着
点
と
し
て
目
指
す
。
一
年
の
成
績
を

示
す
損
益
計
算
書
は
、
そ
の
道
筋
を
確
認

す
る
も
の
で
あ
る
と
い
う
わ
け
だ
。

売
上
が
な
け
れ
ば
、
コ
ス
ト
を
削
減
し

て
も
意
味
は
な
い
。
図
１
に
お
馴
染
み
の

損
益
計
算
書
の
捉
え
方
を
示
す
。
何
を
今

さ
ら
と
思
う
か
も
し
れ
な
い
が
、
お
さ
ら

い
か
ら
始
め
た
い
と
思
う
。

売
上
を
高
め
る
要
素
は
２
つ
あ
る
。
販

売
量
（
生
産
量
）
が
増
え
る
か
、
販
売
単

価
が
上
が
る
か
で
あ
る
。
そ
し
て
、
こ
の

２
つ
の
掛
け
算
で
売
上
高
が
決
ま
る
。

採
算
ラ
イ
ン
と
は
、
損
と
益
の
境
目
の

こ
と
で
、
損
益
分
岐
点
と
呼
ば
れ
る
。
こ

れ
は
境
目
と
な
る
売
上
高
を
点
と
し
て
捉

え
る
こ
と
を
示
し
て
い
る
。
損
益
分
岐
点

分
析
は
損
益
計
算
書
か
ら
作
成
で
き
る
分

析
手
法
の
一
つ
で
、
増
益
計
画
を
練
る
と

き
に
も
農
業
経
営
者
の
頭
の
ト
レ
ー
ニ
ン

グ
と
し
て
役
立
つ
。
経
営
者
に
限
ら
ず
、

損
益
計
算
書
を
読
み
解
き
た
い
人
な
ら

知
っ
て
お
く
べ
き
で
あ
る
。

で
は
、
損
益
分
岐
点
分
析
に
つ
い
て
、

例
題
を
用
い
て
導
き
方
を
解
説
し
て
い
こ

う
。
図
２
・
3
に
そ
れ
ぞ
れ
の
ス
テ
ッ
プ

の
図
表
を
示
し
た
の
で
合
わ
せ
て
見
て
い

た
だ
き
た
い
。

【
Ｓ
Ｔ
Ｅ
Ｐ
１
：
費
用
の
分
類
】

現
在
、
売
上
高
が
90
万
円
、
費
用
68
万

円
、
利
益
22
万
円
で
あ
っ
た
と
し
よ
う
。

費
用
に
は
、
売
上
高
に
比
例
し
て
増
減
す

る
費
用
と
、
固
定
的
に
発
生
し
あ
ま
り
増

減
し
な
い
費
用
が
あ
る
。
採
算
ラ
イ
ン
を

捉
え
る
損
益
分
岐
点
の
分
析
で
は
、
費
用

削
減
策
を
見
出
す
た
め
に
、
費
用
を
変
動

費
と
、
固
定
費
に
分
類
す
る
作
業
が
必
須

で
あ
る
。
こ
の
よ
う
に
費
用
を
分
け
て
考

え
る
こ
と
を
基
本
と
し
て
い
る
。　
　

そ
こ
で
、
ま
ず
費
用
68
万
円
を
科
目
別

に
変
動
費
と
固
定
費
に
分
け
て
整
理
す

る
。
こ
こ
で
は
種
苗
・
肥
料
費
な
ど
は
農

産
物
を
収
穫
す
る
ま
で
に
利
用
す
る
た

め
、
固
定
費
に
分
類
し
た
。
一
方
、
運
賃

や
手
数
料
な
ど
は
、
販
売
量
に
比
例
し
て

か
さ
む
の
で
変
動
費
と
し
た
。

分
類
方
法
は
会
計
的
、
数
学
的
に
経
営

の
解
説
書
な
ど
に
紹
介
さ
れ
て
い
る
が
、

あ
ま
り
難
し
く
考
え
ず
に
整
理
し
よ
う
。

正
確
さ
は
求
め
ら
れ
る
が
、
固
定
費
に
相

当
す
る
科
目
だ
け
を
ざ
っ
く
り
と
分
け
、

変
動
費
は
費
用
合
計
か
ら
固
定
費
を
引
く

方
法
で
求
め
て
も
か
ま
わ
な
い
。
案
分
が

必
要
な
科
目
が
あ
れ
ば
、
面
積
や
労
働
な

ど
の
比
率
で
分
け
て
整
理
し
て
も
よ
い
。

ま
た
、
種
苗
・
肥
料
費
も
面
積
に
応
じ
て

増
え
る
の
で
、
変
動
費
に
し
て
も
か
ま
わ

な
い
。
個
々
の
経
営
で
決
め
て
よ
い
。

こ
の
例
で
は
、
固
定
費
は
50
万
円
、
変

動
費
は
18
万
円
で
あ
る
。

【
Ｓ
Ｔ
Ｅ
Ｐ
２
：
４
つ
の
数
値
の
算
出
】

損
益
分
岐
点
分
析
で
、
採
算
ラ
イ
ン
の

算
出
に
必
要
な
数
値
が
４
つ
あ
る
。
こ
れ

図２：損益分岐点分析のやり方（1）
費用の分類

４つの数値の算出

計算事例内　容 数　式

上記で分類した変動費（円） 総費用－固定費 680,000－500,000 ＝ 180,000（円）変動費

●費用を「固定費」と「変動費」に分類する
　　　 費用合計：　680,000円
　　　　 固定費：　500,000円
　　　　 変動費：　180,000円

ＳＴＥＰ1

ＳＴＥＰ2

費用の部（借方） 整理項目
科　目

680
200
300
180

営業費用
　種　苗　費
　肥　料　費
　運賃手数料

実　績
500
200
300

180

180

固定費 変動費

損益計算書

費用
 680 収益

（売上高）
900

利益
220

（借方） （貸方）

＝ 20.0（％）売上高に占める変動費の割合（％）変動費率
180,000
900,000

変動費
売上高

採算の合う最低限必要な売上高（円） ＝ 625,000（円）
500,000
1－0.2

固定費
１－（変動費率）

損益分岐点

＝ 30.6（％）分岐点安全度
900,000－625,000

900,000
売上高ー損益分岐点

売上高
損益分岐点に対する現状の売上の安全度

（単位：千円）
（単位：千円）
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書
か
ら
、
採
算
ラ
イ
ン
を
読
み
解
い
て
み

よ
う
。
図
4
に
経
営
事
例
の
分
析
事
例
を

示
し
た
。

前
提
条
件
と
し
て
、
売
上
高
の
増
減
の

要
素
は
、
販
売
量
ま
た
は
販
売
単
価
の
増

減
だ
け
を
考
え
る
。
面
積
の
増
減
や
追
加

投
資
が
あ
る
場
合
は
、
変
動
費
へ
の
案
分

割
合
の
変
更
、
固
定
費
の
再
計
算
が
必
要

と
な
る
の
で
注
意
し
て
ほ
し
い
。

本
来
、
損
益
分
岐
点
分
析
で
は
、
営
業

外
収
益
は
固
定
費
と
相
殺
す
る
の
が
通
例

で
あ
る
。
し
か
し
、
昨
今
の
補
助
金
や
交

付
金
に
依
存
し
て
い
る
経
営
状
況
を
考
え

る
と
、
営
業
外
収
益
も
売
上
高
に
含
め
て

計
算
し
な
け
れ
ば
、
そ
も
そ
も
採
算
ラ
イ

ン
を
割
り
込
ん
だ
経
営
と
な
る
だ
ろ
う
。

こ
れ
で
は
分
析
と
な
ら
な
い
の
で
、
今
回

は
す
べ
て
売
上
高
に
含
め
て
計
算
し
て
い

る
。
収
入
の
多
く
を
補
助
金
で
賄
う
品
目

の
割
合
が
多
い
経
営
の
弱
点
で
、
そ
の
営

業
外
収
益
が
な
く
な
る
場
合
の
リ
ス
ク
は

常
に
考
え
て
お
く
べ
き
事
項
で
も
あ
る
。

事
例
経
営
で
は
、
損
益
分
岐
点
は
２
８

４
０
万
円
と
な
る
。
変
動
比
率
は
９
・

１
％
、
損
益
分
岐
点
安
全
度
は
18
・
９
％

で
あ
る
。
収
量
は
、
技
術
的
な
ミ
ス
が
な

く
て
も
、
気
象
変
動
で
10
％
程
度
変
化
す

る
こ
と
が
ま
ま
あ
る
。
価
格
変
動
は
よ
り

幅
が
大
き
い
。
分
岐
点
安
全
度
が
10
％
台

で
は
、
売
上
高
の
減
少
に
対
し
て
経
営
体

質
が
弱
い
と
捉
え
る
こ
と
が
で
き
る
。
こ

の
事
例
の
農
場
で
は
売
上
高
が
現
在
の
３

ま
ず
、
表
を
整
理
す
る
。
現
在
の
売
上

高
を
入
力
し
、
そ
の
前
後
に
０
か
ら
切
り

の
よ
い
間
隔
で
、
現
在
の
売
上
高
を
３
割

ほ
ど
超
え
る
金
額
ま
で
並
べ
て
い
く
。
次

に
固
定
費
は
変
わ
ら
な
い
の
で
、「
50
万

円
」を
ず
ら
り
と
書
き
並
べ
る
。
さ
ら
に
、

次
の
列
に
売
上
高
と
変
動
費
率
か
ら
求
め

た
変
動
費
と
固
定
費
を
合
算
す
る
計
算
式

で
、
売
上
高
ご
と
に
総
費
用
を
求
め
る
。

こ
う
し
て
、
現
時
点
の
損
益
計
算
か
ら
売

上
高
と
固
定
費
、
総
費
用
の
シ
ミ
ュ
レ
ー

シ
ョ
ン
値
が
導
か
れ
る
。

次
に
こ
れ
ら
の
数
値
を
図
示
し
て
い
こ

う
。
折
れ
線
グ
ラ
フ
に
す
る
と
①
売
上
高

線
、
②
総
費
用
線
、
③
固
定
費
線
の
3
本

の
直
線
が
表
示
さ
れ
る
。
縦
横
軸
と
も
に

金
額
の
目
盛
り
を
同
じ
ピ
ッ
チ
で
そ
ろ

え
、
正
方
形
の
マ
ス
に
な
る
よ
う
に
整
え

る
と
見
や
す
く
な
る
。

こ
の
グ
ラ
フ
を
利
益
図
表
ま
た
は
損
益

分
岐
点
図
と
呼
ぶ
。
売
上
高
線
と
総
費
用

線
が
交
差
す
る
点
が
損
益
分
岐
点
で
あ

る
。
現
在
の
売
上
高
と
損
益
分
岐
点
の
最

低
限
必
要
な
売
上
高
の
差
が
分
岐
点
安
全

度
を
表
す
。
表
の
最
右
列
に
利
益
も
計
算

し
て
追
記
し
、
見
や
す
く
し
て
お
こ
う
。

こ
れ
で
採
算
ラ
イ
ン
を
読
み
解
く
材
料
が

そ
ろ
っ
た
こ
と
に
な
る
。

損
益
分
岐
点
の
基
本
と
算
出
の
仕
方
を

押
さ
え
た
と
こ
ろ
で
、
事
例
の
損
益
計
算

費
の
割
合
の
こ
と
で
、
売
上
高
に

占
め
る
変
動
費
の
割
合
を
示
す
。

今
回
の
例
題
で
は
、
変
動
費
率
は

20
％
と
な
り
、
逆
に
固
定
費
率
は

80
％
と
な
る
。

３
つ
目
は
「
損
益
分
岐
点
」
で
、

最
低
限
必
要
な
売
上
高
で
あ
る
。

固
定
費
50
万
円
と
変
動
比
率
20
％

か
ら
計
算
す
る
と
、
62
・
５
万
円

が
損
益
分
岐
点
と
し
て
算
出
さ
れ

る
。さ

ら
に
、
現
在
の
売
上
高
と
損

益
分
岐
点
か
ら
４
つ
目
の
「
分
岐

点
安
全
度
」
を
求
め
る
こ
と
が
で

き
る
。
こ
の
数
値
は
高
い
方
が
よ

い
。
採
算
ラ
イ
ン
ギ
リ
ギ
リ
の
売

上
高
に
対
し
て
、
ど
れ
だ
け
余
剰

の
売
上
高
が
あ
る
か
を
示
し
て
い

る
か
ら
で
あ
る
。
例
題
で
は
30
・

６
％
で
あ
る
。

近
年
は
表
計
算
ソ
フ
ト
が
賢
い

の
で
、
上
手
に
使
う
こ
と
を
お
勧

め
す
る
。
こ
こ
ま
で
の
流
れ
が
下

ご
し
ら
え
で
あ
る
。

ら
の
数
値
を
導
く
た
め
、
公
式
に
当
て
は

め
な
が
ら
、
算
出
し
て
い
く
。

１
つ
目
は
「
変
動
費
」。
変
動
費
は
先

に
分
類
し
た
と
お
り
、
18
万
円
で
あ
る
。

２
つ
目
は
「
変
動
費
率
」
で
あ
る
。
変
動

損益分岐点図の作成

※総費用＝変動費＋固定費

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
110
120

0 102030405060708090100110120

Ｄ 損失

Ｃ 利益

B 分岐点安全度

ＳＴＥＰ3

売上高
0
10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
110
120

固定費
50
50
50
50
50
50
50
50
50
50
50
50
50

総費用
50
52
54
56
58
60
62
64
66
68
70
72
74

利益
-50
-42
-34
-26
-18
-10
-2
6
14
22
30
38
46

●整理表 （単位：万円）

現在→

採算ライン
損益分岐点A

②総費用線
①売上高線

③固定費線

採算
ライン

図3：損益分岐点分析のやり方（2）

採
算
ラ
イ
ン
を
読
み
解
く

【
Ｓ
Ｔ
Ｅ
Ｐ
３
：
損
益
分
岐
点
図
】

分
析
に
欠
か
せ
な
い
の
が
グ
ラ
フ
で
あ

る
。
こ
こ
ま
で
に
求
め
た
数
値
を
も
と
に

売
上
高
と
固
定
費
、
総
費
用
を
シ
ミ
ュ

レ
ー
シ
ョ
ン
し
た
も
の
で
あ
る
。
表
よ
り

図
に
示
し
た
ほ
う
が
わ
か
り
や
す
い
の

で
、
作
図
の
や
り
方
を
説
明
し
て
い
く
。
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５
０
０
万
円
を
下
回
る
と
、
赤
字
経
営
に

転
落
す
る
お
そ
れ
が
あ
る
と
い
う
こ
と

だ
。次

に
良
い
点
を
考
え
て
み
よ
う
。
こ
の

経
営
で
は
変
動
費
率
が
低
く
、
固
定
費
率

が
高
い
。
豊
作
な
ど
で
増
収
し
た
場
合
、

売
上
高
の
向
上
は
そ
の
ま
ま
利
益
と
な

る
。
ま
た
販
売
努
力
が
実
を
結
び
、
単
価

を
上
げ
た
販
売
が
実
現
で
き
た
場
合
も
、

同
様
に
利
益
増
加
を
見
込
む
こ
と
が
で
き

る
。
幸
運
は
経
営
を
成
功
さ
せ
、
利
益
が

転
が
り
込
む
要
素
で
あ
る
こ
と
は
間
違
い

な
い
。

し
か
し
、
希
望
的
観
測
を
頼
り
に
し
て

は
い
け
な
い
。
固
定
費
が
高
く
、
分
岐
点

安
全
度
の
低
い
経
営
で
は
、
追
加
投
資
を

行
な
う
よ
り
、
経
営
内
容
の
充
実
を
図
る

方
法
を
模
索
し
て
い
く
べ
き
で
あ
る
。

次
回
は
応
用
編
と
し
て
、
損
と
益
の
境

目
を
見
極
め
た
い
。

5,0
00

図4：損益分岐点分析の実例

（単位：千円）

費用の分類
自2014年1月１日　至2014年12月31日

損益計算書（勘定式）

（単位：千円）

※いずれも水稲16ha（内6haは乾田直播）、
　小麦10ha、大豆4haの合計30haの経営を
　想定して筆者が作成

ＳＴＥＰ1

資産の部（借方） 収益の部（貸方）
金　額科　目 金　額科　目

①営業費用
　種苗費
　肥料費
　農薬費
　養畜衛生費
　諸材料費
　素畜費
　飼料費
　専従者給与
　雇用労賃
　賃料料金
　動力光熱費
　修理費
　農具費
　減価償却費
　公課諸負担
　販売費用
　農業共済費
　土地改良費
　雑費
②営業外費用
　支払利息
　営業外費用
③当期純利益
 費用・利益合計

27,500
1,000
2,500
1,000

0
2,500

0
0

2,400
800
3,000
1,000
2,000
1,000
3,500
1,500
1,000
1,000
3,000
300
1,500
500
1,000
6,000
35,000

25,100
16,000
9,000

0
100
9,900
5,900
4,000

35,000

④営業収益
　水稲収益
　畑作物収益
　その他
　農業雑収入
⑤営業外収益
　交付金
　その他

　   収益合計

資産の部（借方） 整理項目
金　額科　目 固定費変動費

種苗費
肥料費
農薬費
養畜衛生費
諸材料費
素畜費
飼料費
専従者給与
雇用労賃
賃料料金
動力光熱費
修理費
農具費
減価償却費
公課諸負担
販売費用
農業共済費
土地改良費
雑費
支払利息
営業外費用

1,000
2,500
1,000

0
2,500

0
0

2,400
800
3,000
1,000
2,000
1,000
3,500
1,500
1,000
1,000
3,000
300
500
1,000

1,000
2,500
700
0

2,000
0
0

2,400
700
2,500
700
1,500
1,000
3,500
1,500

0
1,000
3,000
300
500
1,000
25,800

0
0

300
0

500
0
0
0

100
500
300
500
0
0
0

1,000
0
0
0
0
0

3,200計

４つの数値の算出

計算事例数　式
総費用－固定費変動費

ＳＴＥＰ2

変動費率 変動費
売上高
固定費

１－（変動費率）
損益分岐点

（最低売上高）

分岐点安全度

35,000－25,800 ＝ 3,200（千円）

＝ 9.1（％）3,200
35,000

＝ 28,400（千円）25,800
1－0.091

＝ 18.9（％）35,000－28,383
35,000

売上高ー損益分岐点
売上高

損益分岐点図の作成

0

5,000

10,000

15,000

20,000

25,000

30,000

35,000

40,000
Ａ 採算ライン

Ｄ 損失

Ｃ
利益

ＳＴＥＰ3 （単位：千円）

現在→

-25,800
-23,529
-21,257
-18,986
-16,714
-14,443
-12,171
-9,900
-7,629
-5,357
-3,086
-814
1,457
3,729
6,000
8,271
10,543
12,814

利益
25,800
26,029
26,257
26,486
26,714
26,943
27,171
27,400
27,629
27,857
28,086
28,314
28,543
28,771
29,000
29,229
29,457
29,686

総費用
25,800
25,800
25,800
25,800
25,800
25,800
25,800
25,800
25,800
25,800
25,800
25,800
25,800
25,800
25,800
25,800
25,800
25,800

固定費
0

2,500
5,000
7,500
10,000
12,500
15,000
17,500
20,000
22,500
25,000
27,500
30,000
32,500
35,000
37,500
40,000
42,500

売上高

40
,00
0

35
,00
0

30
,00
0

25
,00
0

20
,00
0

15
,00
0

10
,00
00

B 分岐点安全度

採算
ライン

②総費用線
①売上高線

③固定費線


